[bookmark: _GoBack]К резолюции VIII Международной конференции
«РОСМЕДОБР-2017. Инновационные обучающие технологии в медицине» и VI съезде Российского общества симуляционного обучения в медицине «РОСОМЕД-2017»
Круглый стол «Симуляционное обучение и аккредитация по сестринскому делу и ухода за больными»

В соответствии с частью 3 статьи 69 Федерального закона от 21 ноября 2011г. N 323-ФЗ "Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации", Приказом  Министерства Здравоохранения  Российской Федерации от 2 июня 2016г. № 334н "Об утверждении Положения об аккредитации специалистов" 06 октября 2017г. на VIII Международной конференции  «РОСМЕДОБР-2017 - Инновационные обучающие технологии в медицине» и VI съезде Российского общества симуляционного обучения в медицине «РОСОМЕД-2017» состоялся круглый стол «Симуляционное обучение и аккредитация по сестринскому делу и ухода за больными».
По итогам круглого стола принято решение:
1. Создать Рабочую группу по формированию единого унифицированного банка методического обеспечения 2 этапа первичной аккредитации и первичной специализированной аккредитации средних медицинских и фармацевтических работников Российской Федерации в составе:
Руководитель группы: Лашина Гузель Владимировна, заведующий Центром симуляционного и дистанционного обучения ГАУ ДПО Республики Башкортостан «Центр повышения квалификации», г.Уфа.
Члены группы:
Крючкова Наталья Юрьевна, директор БУДПО ОО «Центр повышения квалификации работников здравоохранения», г.Омск;
Филиппова Елена Александровна, заместитель директора по НМР и качеству БУДПО ОО «Центр повышения квалификации работников здравоохранения», г.Омск;
Ноздрякова Людмила Станиславовна, заведующий отделом по НМР, аттестации и качеству БУДПО ОО «Центр повышения квалификации работников здравоохранения», г.Омск;
Сираева Айгуль Маратовна, методист Центра симуляционного и дистанционного обучения ГАУ ДПО Республики Башкортостан «Центр повышения квалификации», г.Уфа;
Макарова Маргарита Викторовна, к.м.н., заведующая учебно-методическим отделом БУДПО Удмуртской Республики «Республиканский центр повышения квалификации и профессиональной переподготовки специалистов здравоохранения Министерства здравоохранения Удмуртской Республики», г. Ижевск;
Асулмарданова Лилия Имамэтдиновна, методист учебно-методическим отделом БУДПО Удмуртской Республики «Республиканский центр повышения квалификации и профессиональной переподготовки специалистов здравоохранения Министерства здравоохранения Удмуртской Республики», г. Ижевск;
Мухачева Наталья Афанасьевна, заместитель директора по методической работе ГАПОУ Республики Башкортостан «Уфимский медицинский колледж», г.Уфа;
Краснова Елена Витальевна, заместитель директора по учебной работе Санкт-Петербургское ГБПОУ «МК № 3»;
Косцова Надежда Григорьевна, ассистент центра симуляционного обучения МИ РУДН, старший преподаватель кафедры управления сестринской деятельностью МИ РУДН, г.Москва;
Бершадская Мария Борисовна, старший преподаватель кафедры управления сестринской деятельностью МИ РУДН, г.Москва;
Свиридова Татьяна Борисовна, заведующий кафедрой управления сестринской деятельностью, директор медицинского колледжа филиала ВМА им. С.М. Кирова, г.Москва;
Голдина Елена Александровна, преподаватель кафедры управления сестринской деятельностью и медицинского колледжа филиала ВМА им. С.М. Кирова, г.Москва;
Лутиков Александр Сергеевич, заведующий организационно-методическим отделом ГБУЗ «ГП№2ДЗМ», г.Москва;
Кузнецова Мария Николаевна, преподаватель кафедры управления сестринской деятельностью и медицинского колледжа филиала ВМА им. С.М. Кирова, г.Москва;
Данилова Ксения Александровна, директор центра практических навыков ГОУ ВПО ИГМА, г. Ижевск;
Варенюк Светлана Святославовна, заведующий отделением Лечебное дело КГБОПУ КБМК им. Крутовского, г.Красноярск;
Шешукова Светлана Диановна, директор центра аккредитации и симуляционного обучения КГМУ, г.Киров;
Овчаренко Валентина Николаевна, преподаватель аттестационно-симуляционного центра Управления Делами Президента РФ;
Баландина Ирина Николаевна, заведующий отделением «Организация практического обучения на базе симуляционно-тренингового центра» ФГБОУ ДПО СПб ЦПО ФМБА России, г. Санкт-Петербург;
Клестер Елена Борисовна, заведующий отделом интернатуры, ординатуры и трудоустройства ФГБОУ ВО АГМУ Минздрава России, г.Барнаул;
Крылов Сергей Вячеславович, преподаватель ФГБУ ДПО «ВУНМЦ по НМиФО » МЗ РФ, г.Москва;
Рой Сергей, руководитель Центра практических навыков СтГМА, доцент г.Ставрополь;
Островская Ирина Владимировна доцент кафедры управления сестринской деятельностью филиала ВМА им. С.М. Кирова, г.Москва;
Юдаева Юлия Александровна заведующий кафедрой "Обучающий симуляционный центр" ГБОУ ВПО ОрГМУ Минздрава России, г. Оренбург.
2. Задачи рабочей группы: создание перечня профессиональных компетенций, связанных с практическими навыками всех специалистов в области сестринского дела и ухода за пациентом. Разработка методического сопровождения экзаменационной станций в соответствии с каждой компетенцией (разработка клинических сценариев и оценочных средств (чек-листов), составление перечня симуляционного оборудования и расходных материалов, составление паспортов станций). 
3. План работы:
3.1. Создание перечня профессиональных компетенций и распределение их между отдельными членам рабочей группы до 30 ноября 2017года.
3.2. Подготовка первичных материалов:
-первичная аккредитация до 30 декабря 2017 года.
-первичная специализированная аккредитация до 30 апреля 2018 года.
3.3. Обсуждение, коррекция и окончательное оформление результатов:
-первичная аккредитация до 15 февраля 2018 года.
-первичная специализированная аккредитация до 15 мая 2018 года.
4. Результаты в виде паспортов станций с перечнем рекомендуемых специальностей предоставить в распоряжение Методического центра аккредитации специалистов РФ.
